

правления развития предприятия. Она помогает субъекту хозяйствования ответить не только на такие глобальные вопросы, как «сколько и какие финансовые ресурсы требуются?», но и показывает источники финансирования. Исходя из вышеперечисленных положений, *стратегия финансирования конкретного проекта* заключается в применении в определенной последовательности схем финансирования исходя из индивидуальных особенностей проекта и влияющих на него факторов. Можно отметить следующие основные *виды стратегии финансирования* в зависимости от источников финансирования: финансирование из внутренних источников; финансирование из привлеченных средств; финансирование из заемных средств; смешанное (комплексное, комбинированное) финансирование. Для того чтобы выработанная стратегия была адекватной и принесла положительные результаты, необходимо использовать финансовый анализ, поскольку он является обязательной составляющей финансового менеджмента любого предприятия. Его задача — определить, каково состояние предприятия сегодня, какие параметры работы являются приемлемыми и их необходимо сохранять на сложившемся уровне, а какие — являются неудовлетворительными и требуют оперативного вмешательства. Финансовый анализ включает в себя: 1. *Анализ финансового положения.* 2. *Анализ эффективности деятельности.* 3. *Выводы по результатам анализа.*

Итоговая оценка финансового положения и результатов хозяйственной деятельности позволит выработать правильную стратегию финансирования предприятия и тем самым привлечь потенциального инвестора. При этом следует четко представлять, что объект вложения средств инвесторов может быть только конкретный инвестиционный проект, а не в целом производственно-хозяйственная деятельность — получателя средств.

УДК 338.48(075.8)

## **ОБОСНОВАНИЕ ПРОВЕДЕНИЯ НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В ОБЛАСТИ РАЗВИТИЯ АГРОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Баркова Н.Г.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Анализ состояния агротуризма, выявление причин, сдерживающих его развитие в Республике Беларусь, является весьма актуальным в научной работе.

Цель исследования в совершенствовании экономико-управленческой базы агротуризма с учетом Закона Республики Беларусь «О туризме» (2007 г.).

На основе литературных источников нами проводится теоретическое обоснование актуальности данной темы, анализ законодательно-нормативной базы по регулированию и развитию агротуризма, действующей системы мер его господдержки, анализ организации управления агротуризмом в Республике Беларусь и за рубежом; изучение современного состояния сельских усадеб, занимающихся агротуризмом и оценка их эффективности (на основе изучения форм организации агротуризма в зарубежных странах).

Будет показана в историческом и международном аспектах предпринимательско-туристская активность (в сфере агротуризма) в Республике Беларусь и за рубежом, социально-экономическая сущность и значение агротуризма, место и роль агротуризма в национальном туркомплексе, в улучшении условий жизни граждан в сельской местности и развитии сельской инфраструктуры.

Планируется выявить основные проблемы, сдерживающие развитие агротуризма в Республике Беларусь (рыночная инфраструктура, квалифицированные кадры, владеющие опытом агротуристской деятельности; информация о состоянии внутреннего и внешнего рынков агротуристских услуг; материально-техническое и финансовое обеспечение сельских усадеб) и дать рекомендации по формированию современного турпродукта.

Результаты исследования будут использованы в малом бизнесе в работе центров агротуризма, Министерством сельского хозяйства и продовольствия, Министерством спорта и туризма Республики Беларусь.

Литература

1. Закон Республики Беларусь, от 09.01.2007, №206-3 [Электронный ресурс].- 2007.- Режим доступа [http://www.mst.by/Minsport5/Ministerstvo/Uristi/Pravovaia\\_baza/Tyrizm/Zakon/Zak\\_o\\_turizme.htm](http://www.mst.by/Minsport5/Ministerstvo/Uristi/Pravovaia_baza/Tyrizm/Zakon/Zak_o_turizme.htm). - Дата доступа 24.01.2007 г.

УДК 636.084:004.94

## **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ ОБУЧЕНИИ СТУДЕНТОВ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ**

**Рышкевич В.И.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

В программах по информатике и информационным технологиям для высших сельскохозяйственных учебных заведений отмечается, что подготовка специалистов должна быть ориентирована на широкое применение средств вычислительной техники и новых информационных технологий в профессиональной деятельности. Ускоряется инте-